

# 十三届全国人大常委会第三十二次会议在京举行

## 审议地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案、噪声污染防治法草案、黄河保护法草案等

### 栗战书主持

新华社北京12月20日电 十三届全国人大常委会第三十二次会议20日下午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持。

常委会组成人员154人出席会议，出席人数符合法定人数。会议听取了全国人大常委会法制工作委员会副主任委员沈春耀作的关于地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案修改情况的汇报。草案二审稿细化补充强化人大预算决算审查监督相关规定，对地方人大及其常委会开展区域协同立法、代表建议办理情况向本级人大常委会或乡镇人大报告并公开等予以明确，增加规定地方人大可以决定适当提前或推迟召开会议等内容。宪法法律委员会副主任委员周光权作的关于反有组织犯罪法草案审议结果的报告，副主任委员胡可明作的关于湿地保护法草案审议结果的报告，副主任委员从斌作的关于科学技术进步法修正草案审议结果的报告、关于种子法修正草案审议结果的报告，副主任委员江必新作的关于噪声污染防治法草案审议结果的报告、关于民事诉讼法修正草案审议结果的报告。宪法和法律委员会认为上述6项草案已比较成熟，建议

提请本次常委会会议审议通过。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员徐辉作的关于职业教育法修订草案修改情况的汇报。草案二审稿完善职业教育内涵，增加加大对农村职业教育支持力度、支持和引导企业开展职业教育、优化职业教育学生升学就业社会环境等相关规定。为切实加强党对工会工作的领导，更好发挥工会在维护职工合法权益、服务职工群众方面的职能作用，委员长会议提出了关于提请审议工会法修正草案的议案。受委员长会议委托，常委会法制工作委员会副主任张勇作了说明。

为贯彻党中央关于深化国有企业改革、优化营商环境、加强产权保护等决策部署，完善中国特色现代企业制度，委员长会议提出了关于提请审议公司法修正草案的议案。受委员长会议委托，常委会法制工作委员会副主任王瑞贺作了说明。

为贯彻中央人大工作会议精神，坚持和完善人民代表大会制度，更好保障人民当家作主，委员长会议提出了关于提请审议全国人大常委会议事规则修正草案的议案。受委员长会议委托，常委会法制工作委员会副主任武增作了说明。

受委员长会议委托，全国人大常委会副秘书长信春鹰作了关于十三届全国人大五次会议关于十四届全国人

大代表名额和选举问题的决定草案的说明；常委会法制工作委员会主任沈春耀作了关于香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案和澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案的说明。

为落实习近平总书记关于保护黑土地的重要指示，办理好有关代表议案和建议，全国人大农业与农村委员会提出了关于提请审议黑土地保护法草案的议案。农业与农村委员会副主任委员王宪魁作了说明。

为贯彻以人民为中心的发展思想，加强妇女工作，维护妇女权益，促进男女平等和妇女全面发展，全国人大社会建设委员会提出了关于提请审议妇女权益保障法修正草案的议案。社会建设委员会主任委员何毅亭作了说明。

为加强黄河流域生态保护，保障黄河安澜，推进水资源节约集约利用，推动高质量发展，保护传承弘扬黄河文化，国务院提出了关于提请审议黄河保护法草案的议案。受国务院委托，水利部部长李国英作了说明。

为规范突发事件应对管理活动，保护人民生命财产安全，维护国家安全、公共安全、生态环境安全和社会秩序，国务院提出了关于提请审议突发事件应对法的议案。受国务院委托，司法部副部长唐一军作了说明。

为准确把握新时代人大经济工作

监督新形势新任务，规范监督程序，明确监督重点，增强工作实效，全国人大常委会法制工作委员会提出了关于提请审议全国人大常委会关于加强经济工作监督的决定修正草案的议案。财政经济委员会主任委员徐绍史作了说明。

会议审议了委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于召开十三届全国人大五次会议的决定草案的议案。

会议听取了宪法和法律委员会主任委员李飞、教育科学文化卫生委员会主任委员李学勇、农业与农村委员会主任委员蒋超良分别作的关于十三届全国人大四次会议主席团交付该委员会审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议听取了常委会代表资格审查委员会主任委员吴玉良作的关于个别代表的代表资格的报告。

会议还审议了有关任免案等。全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国务委员、中央军委委员魏凤和，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，国家监察委员会负责同志，全国人大常委会各专门委员会成员，各省(区、市)人大常委会负责同志，有关部门负责同志等列席会议。

政长官林郑月娥发表声明表示，衷心感谢当日投票的超过130万名选民，当日的投票在公开、公平和诚实的情况下进行，整体过程大致顺利。特区政府有信心完善选举制度后组成的第七届立法会切实提升特区管治效能，为良政善治开启新篇章。香港特别行政区立法会任期将于2022年1月1日开始，任期4年。

行暴力恐吓，妄图政治“扼杀”，干扰破坏选举。这些表演只能更加印证外部势力干预香港事务的事实，更加暴露反中乱港分子是破坏香港民主进程的罪魁祸首，其倒行逆施的所作所为，从一开始就注定被钉在历史的耻辱柱上。

声明强调，正如国务院新闻办当日发布的《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书所指，香港宪制地位和实际情况决定了其地方性政治体制的基本属性，“一国两制”原则和基本法必然是发展香港特色民主的根本遵循。中央始终是香港民主发展最坚定的主导者、支持者和推动者，发展和完善香港民主制度就是为了让全体香港居民更好地行使民主权利，为了“一国两制”实践行稳致远。我们相信，随着香港新选制的落实，香港特区同宪法和基本法实施相关的制度机制不断完善，具有香港特色的民主制度和资本主义社会制度必将得到更好的发展，“东方明珠”必将在“一国两制”的伟大实践中绽放绚丽夺目的光彩。

政为民主初衷的回归。

发言人指出，美英等西方国家在此次选举期间，通过举办所谓“民主峰会”、发表“香港问题半年报告”等，大肆抹黑新选举制度，恣意支持其豢养的反中乱港分子扰乱选举秩序，颠倒黑白肆意诋毁选举结果，严重违反不干涉内政的国际法原则和国际关系基本准则，严重干扰香港民主的正常有序发展，严重践踏香港民主权利，进一步暴露了其唯恐香港不乱、乱港制华的险恶用心。我们对此表示强烈愤慨，予以“正正”谴责。

发言人强调，香港走什么样的民主道路，实行什么样的选举制度，纯属中国内政，任何外部势力都无权干涉。中国不会把自己的制度和模式强加于人，也不会接受别人“教师爷”般的说教。任何颐指气使、居高临下、低毁污蔑香港新选举制度和选举结果、干扰香港民主发展进程的企图，都将是螳臂当车、不自量力。任何妄想破坏香港繁荣稳定和遏制中国发展的行径，都将遭到包括香港同胞在内的14亿中国人民的有力回击。

利进行的所有人士。

林郑月娥提到，此次选举落实了“爱国者治港”原则，所有候选人都符合这个标准。选务安排也做到了公平、公正、廉洁、高效、人性化，选举结果及时顺利公布。

在深化社会大众认同完善选举制度的重大意义方面，她表示，这个工作需要久久为功，相关工作要持续进行。



安徽省芜湖市繁昌区持续加大农村公路联网建设力度，为乡村振兴打下坚实基础。图为12月19日，车辆行驶在繁昌区孙村镇的公路上。  
肖本祥摄（人民视觉）

外交部：

## 举办一届简约、安全、精彩的北京冬奥会是人人心所向

本报北京12月20日电（记者张远南）外交部发言人赵立坚20日表示，举办一届简约、安全、精彩的北京冬奥会是人心所向，个别国家利用北京冬奥会搞政治作秀和政治操弄的做法注定不会得逞。

当日例行记者会上，有记者问：17日，美国奥委会首席执行官赫希兰德称，美将派出约230名运动员参加北京冬奥会，65名运动员将在赛前为美运动员提供充分防疫信息，介绍中国法律法规和国际奥运规则，对美运动员在华安全保障计划充满信心。中方对此有何评论？

赵立坚说，随着北京冬奥会日益临近，全世界冰雪运动健儿都在热切期盼盛会开幕。“中方欢迎包括美国在内的各国运动员来华参加北京冬奥会，将保证所有运动员的安全便利，帮助每一位奥运健儿成就奥运梦想。我们也祝愿他们能够超越自我，取得好成绩。”

他表示，近期，国际社会支持北京冬奥会、反对体育政治化的声音一浪高过一浪。12月2日，第76届联合国大会协商一致通过北京冬奥会奥林匹克休战决议，有173个

外交部：

## 立陶宛背信弃义绝不会有好下场

新华社北京12月20日电（记者孙楠、董雪）外交部发言人赵立坚20日在例行记者会上表示，立陶宛背信弃义，站在公理和正义的对立面，绝不会有好下场。

有记者问：据报道，17日，立陶宛农业部官员称，立中贸易争端可能使立损失巨大。立陶宛的遭遇警示其他欧盟国家，如坚持捍卫自身利益和价值观，不照中国政府规矩办事，就会招致此类后果。如明年疫情趋缓，立陶宛农业部长可能率企业团组访华。中方对此有何评论？

## 澳门中联办欢迎内地奥运健儿代表团到访

新华社澳门12月20日电（记者李寒芳、潘毅、王焱）正在澳门进行交流访问活动的内地奥运健儿代表团，20日访问澳门中联办，澳门中联办主任傅自应欢迎代表团一行合影留念。

澳门中联办副主任严植婵致辞表示，代表团来到澳门，与澳门同胞一起分享胜利喜悦，感受国家荣耀，充分体现了中央政府对澳门的关心和重视。奥运健儿摘金夺银的精彩表现和奋勇顽强的拼搏精神，将会一如既往地激励澳门同胞强烈的爱国爱澳之情同频共振，极大增强澳门同胞强烈的祖国认同感和民族自豪感，为进一步夯实爱国爱澳社

会政治基础，开创澳门特色“一国两制”新局面注入动力、增添活力。

代表团团长、国家体育总局副局长杨宁表示，代表团将讲好中国奥运健儿为国争光的故事，展示新时代中国青年朝气蓬勃、奋发向上的风采，生动诠释奥林匹克精神和中华体育精神，进一步激发澳门同胞的爱国热情，增强对伟大祖国的认同感和作为中国人的自豪感。体育总局将继续加强与澳门的体育交流合作，全力支持粤港澳成功举办2025年第十五届全运会。

外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、中国人民解放军驻澳门部队司令员徐良才等出席活动。

## 《国际青年发展指数报告2021》发布

据新华社北京12月20日电（记者黄玥）记者从共青团中央获悉，在18日举办的第十七届中国青年发展论坛上，《国际青年发展指数报告2021》发布，展现各国青年发展现状、特点、趋势及存在问题。

《报告》显示，近年来各国青年发展水平显著提升。从地域分布看，前10名中有4个亚洲国家、5个欧洲国

家、1个大洋洲国家；从发展程度看，前10名中有8个发达国家、2个发展中国家。总体来说，各国青年发展与经济社会发展水平基本持平。

《报告》显示，各国把促进青年就业摆在突出位置，采取多种措施推动青年更充分就业，在促进青年公共参与方面作出积极努力并取得一定成效。

## 香港特区第七届立法会选举结果出炉

本报香港12月20日电（记者陈然）香港特区第七届立法会功能团体界别选举的30个议席20日上午揭晓。至此，第七届立法会90个议席全部顺利产生。

此次选举是完善香港特区选举制度后的首次立法会选举。根据全国人大常委会修订的《中华人民共和国香港特别行政区基本法附件二香港特别行政区立法会的产生办法和表决程

序》，新一届香港特区立法会由90名议员组成，其中包括选举委员会选举的议员40人、功能团体选举的议员30人和分区直选选举的议员20人。19日投票结束后，香港特区行

香港中联办声明：

## 祝贺香港特区第七届立法会选举圆满结束 香港特色民主迈上新台阶

本报香港12月20日电（记者冯学知）中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室20日发表声明，对香港特区第七届立法会选举圆满结束，90名新一届立法会议员顺利产生，表示热烈祝贺。这次选举再次彰显了新选制的进步性优越性，是对“爱国者治港”原则的进一步落实，是有香港特色民主的一次成功实践。

声明指出，本次选举是完善选举制度后的首次立法会选举，特区政府克服疫情防控风险，严格依法有序组织和管理，选举得以公平公正顺利举行。153名候选人充分竞争，比理念、比贡献、比担当，集中展现了爱国爱港

情怀和参政议政能力。社会各界热情参与，广大选民积极行使公民权利。香港摆脱困扰多年的选举乱象，告别对抗撕裂的恶性竞争，呈现出理性建设的选举文化，充分体现了选举的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性，形成了优质民主、实质民主的成功范本，对于发展符合香港实际情况的民主道路具有重要而深远的意义。

声明表示，新当选议员的构成多元、均衡、专业，“五光十色”、焕然一新。选举结果再次证明，新选制从香港实际情况出发，能切实维护香港社会的整体利益和各界别各阶层利益，是香港民主制度的优化提升和与

时俱进。我们与广大香港市民一样，对新一届立法会议员依法履职、积极作为充满期待。潮起海天阔，风正一帆悬。可以预见，新一届立法会将彻底摆脱“搅炒”“拉布”的政治泥沼，行政主导体制优势会进一步发挥，行政立法机关之间的良性互动将得以实现，香港必将掀开良政善治新篇章。

声明指出，在选举期间，美英等国通过举办所谓“民主峰会”、发表“香港问题半年报告”等，歪曲事实颠倒黑白，竭力为其豢养的反中乱港分子撑腰打气，企图继续搅乱香港。一些被通缉、逃窜海外的跳梁小丑不顾特区政府严重警告，煽动选民不投票、投“白票”，或进

外交部驻港公署：

## 新选制重塑立法会新面貌，“五光十色”共绘香港特色民主新篇章

本报香港12月20日电（记者冯学知）香港特区第七届立法会选举于12月19日圆满结束，90名新一届立法会议员经过激烈角逐顺利产生，外交部驻港特派员公署发言人对此表示热烈祝贺。此次选举是在香港由乱转治、由治及兴关键时期举行的一次十分重要的选举，对落实“爱国者治港”原则有重要里程碑意义。选举迈出了香港特色民主发展道路的一大步，开启了特区良政善治、“一国两制”行稳致远的新篇章，将为香港各界精诚合作共创美好未来按下“快捷键”！

发言人指出，此次立法会选举公平、公正、公开、安全、廉洁，选民的各项民主权利得到充分尊重和保

障，彰显特区新选举制度的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性，有力证明新选制下的立法会不是“单声道”，而是“立体声”，“爱国者治港”不是清一色，而是五光十色。选举有效重塑香港选举文化，得到香港社会各界广泛支持和拥护，将有利于香港走出“泛政治化泥沼”，发展符合香港实际的高质量民主。

发言人表示，正如20日国务院新闻办发表的《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书所指出的，香港在英国殖民统治时期没有民主可言，是中国政府恢复行使主权才开启了香港民主的新纪元；国家宪法和香港基本法全面构建了香港特别行政区的民主制度，中央政府为推动香港

民主向前发展持续作出重大努力。中国政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者。香港特区第七届立法会选举成功举行，充分展现了特区民主实践的新气象。

发言人表示，治不必同，期于利民。世界各国各地区的民主实践证明，民主没有整齐划一的样板，没有放之四海而皆准的“金科玉律”，不存在唯我独尊、高人一等的民主。民主不民主，关键要看是不是真正做到了人民当家作主，能不能真正解决人民需要解决的问题。香港的新选举制度克服了政治极化、治理失灵等美式“民主陷阱”，是对重形式、轻实质的美式民主的超越，是对问政于民、执

林郑月娥：

## 会和新一届立法会衷诚合作建设香港

本报香港12月20日电（记者陈然）香港特区第七届立法会选举结果20日上午全部揭晓。香港特区行政长官林郑月娥当日会见传媒时表示，

会和新一届立法会衷诚合作，共同推动香港发展经济，融入国家发展大局，致力改善民生，建设香港。

林郑月娥说，希望和新一届

立法会有一个更加理性务实的互动，可以让我们解决社会上积压已久的问题。她衷心感谢协助此次这么大规模、复杂性不小的立法会换届选举顺